УДК 329 + 342.8 DOI: 10.34670/AR.2023.31.59.023

Выборы: право и обязанность

Новиков Алексей Валерьевич

Доктор педагогических наук, кандидат юридических наук, профессор; главный научный сотрудник,

Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний России, 125130, Российская Федерация, Москва, ул. Нарвская, 15-а;

профессор кафедры уголовного права, Астраханский государственный университет, 414056, Российская Федерация, Астрахань, ул. Татищева, 20-а; профессор кафедры частного права,

Пермский институт Федеральной службы исполнения наказаний России, 614012, Российская Федерация, Пермь, ул. Карпинского, 125; e-mail: novikov.pravo@mail.ru

Егоров Вадим Алексеевич

Кандидат педагогических наук, доцент, доцент кафедры уголовного права, процесса и криминалистики, Липецкий филиал, Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, 398050, Российская Федерация, Липецк, ул. Интернациональная, 3; e-mail: vadim.egorov.68@bk.ru

Корнев Александр Сергеевич

Кандидат юридических наук, доцент кафедры уголовного права, процесса и криминалистики, Липецкий филиал, Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, 398050, Российская Федерация, Липецк, ул. Интернациональная, 3; e-mail: kornev_as48@mail.ru

Аннотация

Выборы или выбор с исторической точки зрения стал главным в политической жизни современного общества. Сегодня избирательному процессу посвящено много публикаций во многих, а если быть точным, то во всех средствах массовой информации, как традиционных, так и электронных. Государственная политика нашего отечества на современном этапе сделала требуемый уклон в сторону укрепления своих позиций внутри страны, в первую очередь, опираясь на доверие граждан к власти, что проявляется в процессе избирательной компании. В современной России избирательный процесс в целом носит положительный и, более того, эффективный характер, который прочно стоит на

платформе демократической формы правления. Исследование посвящено процессу избирательного права в Российской Федерации. Основополагающим принципом современного политического устройства российского государства в соответствии с действующей Конституцией Российской Федерации (ст. 3) народ, являясь конституционным первоисточником власти, осуществляет принадлежащую ему власть как непосредственно, так и путем ее делегирования органам государственной власти и местного самоуправления. Следовательно, выборы предоставляют право на участие в избирательном процессе граждан, при этом неучастие не наказывается. Авторы в своем исследовании безусловно считают, что избирательный процесс, как один из основных институтов современной России постоянно совершенствуется, а имеющие место проблемные задачи следует решать посредством внесения изменений в нормативные правовые акты.

Для цитирования в научных исследованиях

Новиков А.В., Егоров В.А., Корнев А.С. Выборы: право и обязанность // Вопросы российского и международного права. 2023. Том 13. № 8А. С. 184-191. DOI: 10.34670/AR.2023.31.59.023

Ключевые слова

Конституция $P\Phi$, выборы, право участия в выборах, электорат, избирательный процесс.

Введение

Выборы или выбор с исторической точки зрения стал главным в политической жизни современного общества. Сегодня избирательному процессу посвящено много публикаций во многих, а если быть точным, то во всех средствах массовой информации, как традиционных, так и электронных.

Переориентация во многом связана с внешнеполитическими факторами, исторически данная политика достигла апогея на протяжении всего периода противостояния, что осложняет и без того «натянутые» межгосударственные взаимодействия. Это проявляется в самых жестких, как по количеству, так и качеству санкций, что имеет всеобъемлющий характер¹.

Как следствие, государственная политика нашего отечества на современном этапе сделала требуемый уклон в сторону укрепления своих позиций внутри страны, в первую очередь, опираясь на доверие граждан к власти, что проявляется в процессе избирательной компании. В современной России избирательный процесс в целом носит положительный и, более того, эффективный характер, который прочно стоит на платформе демократической формы правления.

Основная часть

Сам процесс четко прописан в нормативно-правовых актах, которые носят обязательный характер для всех субъектов данного процесса, как пример Федеральный закон «Об основных

Elections: right and responsibility

.

¹ Ожидается вмешательство иностранных спецслужб в итоги выборов в РФ-2023. URL: https://news.rambler.ru

гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» от 12.06.2002 № 67-ФЗ.

Формат открытый, прозрачный, например, выборы проходят в единый день голосования 10 сентября 2023 года, но для удобства избирателей, голосовать можно начинать 8 сентября с 8:00 открытия избирательных участков по местному времени, до закрытия 20:00 10 сентября 2023 года.

Кроме того, отечественная избирательная система с 2019 года применяет новый вид голосования дистанционно-электронное голосование (далее — ДЭГ), которое предоставляет возможность после регистрации на сайте «Госуслуги», проголосовать с любого устройства, сотовый телефон, компьютер и прочие гаджеты в любое удобное время.

Необходимо заметить, если избирательные участки работают с 8:00 до 20:00, то в ДЭГ можно голосовать на протяжении суток или трех, в зависимости от региона.

Следовательно, сегодня в нашей стране созданы условия, чтобы граждане смогли проголосовать и делегировать свои полномочия одному из кандидатов, например, в четырех субъектах РФ проходили дополнительные выборы в члены Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации [По итогам единого дня голосования..., www].

Итог во многом был предсказуем, парламентская партия «Единая Россия» одержала уверенную победу, кандидаты на местах ждали только официального подтверждения Центральной избирательной комиссии Российской Федерации.

Исключения встречаются, их можно обнаружить у какого-нибудь блогера- оппозиционера, который ставит под сомнение, что институт «избирательного процесса» является открытым, прозрачным, а следовательно, является не легитимным [Мясников, 2022].

Однако вопрос сегодня можно поставить и по-другому, доверие по итогам голосования «за» или «против» за кандидата или политическую партию, не является полным отражением доверия относительно делегирования своих полномочий для принятия решений.

Следует сделать небольшое отступление, в настоящее время не существует однозначного, нормативно закрепленного трактования понятийно-категориального аппарата «избирательный процесс».

По общему правилу под избирательным процессом как политико-правовой категорией принято понимать урегулированную законами деятельность органов, групп избирателей, политических партий, общественных объединений по подготовке и проведению выборов в государственные институты и муниципальные органы.

Биктагиров Р.Т. считает, что: «Одной из составляющих юридической характеристики российского избирательного процесса являются принципы, на которых он строится. Принципы выступают как основополагающие начала процессуальной деятельности...» [Биктагиров, 2011, 2]. По мнению Худолей Д.М.: «...термин «избирательный процесс» условен и не отражает подлинного значения...» [Худолей, 2015, 18].

Одним из показателей эффективности системы в целом, не исключая и систему выборов является явка избирателей на избирательные участки.

В соответствии с действующей Конституцией Российской Федерации, в которой ст. 3 указывает, что, народ, являясь конституционным первоисточником власти, осуществляет принадлежащую ему власть как непосредственно, так и путем ее делегирования органам государственной власти и местного самоуправления.

Формой прямой демократии в истории Руси были вечевые сходы, а «конституционным механизмом его реализации выступает избирательная система» [Минникес, 2004, 56].

В соответствии с вышеизложенными положениями российского законодательства, когда кандидат из числа зарегистрированного списка получает большинство голосов избирателей, это дает ему право принимать решение посредством голосования в процессе обсуждения законодательства.

Подходя с объективной оценкой, можно поставить вопрос: что важнее, доверие кандидату или явка, количество от зарегистрированных на избирательном участке граждан.

Анализ форм и методов голосования постоянно совершенствуется, научно-технические новшества внедряются в практику отечественного избирательного процесса.

Применения дистанционно-электронного голосования (далее — ДЭГ) берет начало с 2019 года. В качестве примера приведем Липецкую область, которая в 2023 году получила право использовать ДЭГ в регионе. Анализ результатов (ДЭГ) проведенных выборов, а за основу был взят критерий явки, т.е. зарегистрировано было чуть больше 29 тыс. избирателей, результат из 100% проголосовали 90%, получили электронные бюллетени 91%, что является очень хорошим показателем².

Тогда как традиционное голосование по явке в Липецкой области показало 39,91%. Теперь, что касается отдельных территорий Липецкой области, то также традиционно самая низкая явка избирателей на территории г. Липецка, а самая высокая в районах области до 80%. Средний показатель, как указывалось выше не превысил 40%.

С каждым годом, система ДЭГ включает все больше регионов, на выборах сентябрь 2023 года избиратели 25 российских регионов получили возможность голосовать дистанционно.

Исходя из итогов явки эксперты делают свои оценки, например, полученный результат есть в целом формирование правовой культурой, что положительно отражается во многих элементах избирательного процесса, в том числе активностью в день выборов.

Тем не менее, следует указать на наличие «абсентеизма», (происходит от латинского слова absentia, absens — «отсутствующий») и в данном конкретном случае означает отстранение избирателей от участия в голосовании [Гончаров, 1996].

Можно условно выделить несколько причин низкой явки и рекомендации избирателей:

- невыполнение депутатами данных во время избирательных кампаний обещаний (по мнению опрошенных, выполнение обещаний является лучшим способом привлечь россиян на выборы);
- от депутатов в принципе мало что зависит, и они не могут влиять на ситуацию в стране, области, городе;
- по мнению жителей области, кандидаты в депутаты должны больше встречаться с избирателями и выдвигать более конкретные, понятные и реальные программы [Абрамова, 2012].

Теперь вернемся к итогам выборов, основной результат они состоялись, избирательная кампания прошла конкурентно и открыто.

ЦИК России опубликовал данные о численности избирателей на 1 июля 2023 г. В России проживают 107 915 325 человек, обладающих правом голоса, за пределами Р Φ – 2 004 940 человек, в Байконуре – 11 653 человека.

Информацию о численности избирателей в новых регионах Центризбирком не публикует. Численность избирателей в РФ снизилась более чем на 133 000 человек по сравнению с данными

.

² Территориальная избирательная комиссия ДЭГ. URL: https://lipetsktime.ru

на 1 января 2023 г. При этом выросло количество избирателей за пределами России с $1\,984\,676$ (такое количество проживало 1 января 2023 г.) до $2\,004\,940$ человек. В Байконуре количество избирателей осталось практически неизменным $-\,11\,541$ человек на $1\,$ января $2023\,$ г. и $11\,653\,$ человека на $1\,$ июля $2023\,$ г. $^3\,$

На 1 января 2022 г. в России, по данным ЦИК, проживало 107 943 728 человек с правом голоса, за пределами РФ - 2 014 618 человек, в Байконуре - 12 273 человека. «Ведомости» направили запрос в ЦИК России.

В единый день голосования 10 сентября пройдут прямые выборы 21 губернатора, депутатов 20 законодательных собраний субъектов, дополнительные выборы четырех депутатов Госдумы. Также пять глав регионов, включая все четыре новых, будут избраны через голосование в парламентах.

Заключение

Для понимания, основополагающим фактором демократической формы правления является право волеизъявления, т.е. каждый гражданин участвует в законотворческом процессе методом делегирования своих полномочий являются всенародные выборы.

Следовательно, если разговор заходит об участии граждан в принятии законов и других нормативных правовых актов, то необходимо выяснить, каким образом реализуется данное право. Конституция РФ предоставляет, как необходимо уточнить, право на участие, но при этом не санкционирует ничего, если гражданин не участвует в голосовании. Согласно ст. 32, ч.1 и ч. 2 Конституции РФ граждане Российской Федерации имеют право избирать и быть избранными в органы государственной власти и органы местного самоуправления, а также участвовать в референдуме. Однако, ч. 3 вышепоименованной статьи Конституции РФ гласит, что не имеют права избирать и быть избранными граждане, признанные судом недееспособными, а также содержащиеся в местах лишения свободы по приговору суда. Следует указать, что в настоящее время ограничение осужденных от участия в избирательном процессе вызывает полемику в научном сообществе, данная тема заслуживает отдельного внимания, ее рассмотрению будет посвящено новое исследование.

Библиография

- 1. Абрамова О.К. Причины снижения электоральной активности в субъектах Российской Федерации при участии в выборах: пути совершенствования избирательного процесса (на примере Владимирской области) // Юридическая наука. 2012. № 1.С. 34-38.
- 2. Биктагиров Р.Т. Принципы российского избирательного процесса и их правовое содержание // Избирательное право. 2011. № 4. С. 2-9.
- 3. Выборам насчитали рекордную явку. URL: https://www.kommersant.ru/doc/6212094
- 4. Гончаров Д.В Политическая апатия // Введение в политологию. 1996. Гл. 16. С. 52-69.
- 5. Дистанционное электронное голосование. URL: https://vybory-gov.ru/2023/10/18/cifrovoe-golosovanie-v-rossii-i-elektronnye-vyborydistancionnoe-golosovanie/?ysclid=lnvfmkgzx7686371876
- 6. Избирательный процесс. Стадии и подготовительные этапы избирательного процесса. URL: https://online-edu.ranepa.ru/pluginfile.php/37948/mod_resource/content/4/2020-20_LBE_04_text.pdf?ysclid=lnwsetagj295199991
- 7. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020).

Novikov A.V., Egorov V.A., Kornev A.S.

 $^{^3}$ Сведения о численности зарегистрированных в РФ и за пределами территорий РФ избирателей. URL: http://www.cikrf.ru

- 8. Конституция Российской Федерации: принята всенар. голосованием 12.12.1993 (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ).
- 9. Конституция СССР (в ред. Законов СССР от 01.12.88 № 9853-XI, от 20.12.89 № 961-I, от 20.12.89 № 963-I, от 14.03.90 № 1360-I, от 26.12.90 № 1861-I).
- 10. Минникес И.В. Выборы в истории русского государства IX-XVIII вв.: дис. ... д-ра юрид. наук. Екатеринбург, 2004. 502 с.
- 11. Мясников Д.С. Социальные медиа и их влияние на избирательный процесс в России и за рубежом // Вопросы политологии. 2022. Т. 12. № 9(85). С. 3174-3180.
- 12. Ожидается вмешательство иностранных спецслужб в итоги выборов в РФ-2023. URL: https://news.rambler.ru
- 13. Онлайн-голосование пройдет в 25 регионах, расположенных в пяти часовых поясах. URL: https://rg.ru/2023/06/07/onlajn-golosovanie-projdet-v-25-regionah-raspolozhennyh-v-piati-chasovyh-poiasah.html?ysclid=lnwuz7dnxe923815235
- 14. По итогам ЕДГ 2023 года. URL: https://news.rambler.ru
- 15. Сведения о численности зарегистрированных в РФ и за пределами территорий РФ избирателей. URL: http://www.cikrf.ru
- 16. Симонова М.М. Эффективность избирательной системы: основные критерии измерения // Социальногуманитарные знания. 2021. № 2. С. 38-49.
- 17. Федеральный закон «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» от 12.06.2002 № 67-ФЗ: (последняя редакция).
- 18. Худолей Д.М. Понятие избирательного процесса // Вестник Пермского университета. Юридические науки. 2015. Вып. 2 (28). С. 18-28.
- 19. ЦИК признал состоявшимися прошедшие в регионах России выборы. URL: http://www.tvc.ru/news/show/id/274322
- 20. Численность избирателей в России за полгода сократилась на 133 000 человек. URL: https://www.vedomosti.ru

Elections: right and responsibility

Aleksei V. Novikov

Doctor of Pedagogy, PhD in Law, Professor;

Chief Researcher,

Scientific-Research Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,

125130, 15-a, Narvskaya str., Moscow, Russian Federation;

Professor of the Department of Criminal Law,

Astrakhan State University,

414056, 20-a, Tatishcheva str., Astrakhan, Russian Federation;

Professor of the Department of Private Law,

Perm Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,

614012, 125, Karpinskogo str., Perm, Russian Federation;

e-mail: novikov.pravo@mail.ru

Vadim A. Egorov

PhD in Pedagogy, Associate Professor,

Associate Professor at the Department of Criminal Law,

Procedure and Criminalistics,

Lipetsk Branch of RANEPA,

398050, 3, International'naya str., Lipetsk, Russian Federation;

e-mail: vadim.egorov.68@bk.ru

Elections: right and responsibility

Aleksandr S. Kornev

PhD in Law,
Associate Professor at the Department of Criminal Law,
Procedure and Criminalistics,
Lipetsk Branch of RANEPA,
398050, 3, Internatsional'naya str., Lipetsk, Russian Federation;
e-mail: kornev_as48@mail.ru

Abstract

Elections or choice from a historical point of view have become the main thing in the political life of modern society. Today, many publications are devoted to the electoral process in many, and to be precise, in all media, both traditional and electronic. The state policy of our fatherland at the present stage has made the required bias towards strengthening its positions within the country, primarily based on citizens' trust in the authorities, which is manifested in the process of the election campaign. In modern Russia, the electoral process as a whole is positive and, moreover, effective, which stands firmly on the platform of a democratic form of government. The study is devoted to the process of suffrage in relation to citizens who are limited in their rights, i.e. deprived of liberty by court verdict. The fundamental principle of the modern political structure of the Russian state in accordance with the current Constitution of the Russian Federation (Article 3) is that the people, being the constitutional primary source of power, exercise their power both directly and by delegating it to state authorities and local self-government. Consequently, elections provide citizens with the right to participate in the electoral process, and non-participation is not punished. The authors in their study certainly believe that the electoral process, as one of the main institutions of modern Russia, is constantly being improved, and existing problematic problems are solved by introducing changes to regulatory legal acts.

For citation

Novikov A.V., Egorov V.A., Kornev A.S. (2023) Vybory: pravo i obyazannost' [Elections: right and responsibility]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 13 (8A), pp. 184-191. DOI: 10.34670/AR.2023.31.59.023

Keywords

Constitution of the Russian Federation, elections, the right to participate in elections, electorate, electoral process.

References

- 1. Abramova O.K. (2012) Prichiny snizheniya elektoral'noi aktivnosti v sub"ektakh Rossiiskoi Federatsii pri uchastii v vyborakh: puti sovershenstvovaniya izbiratel'nogo protsessa (na primere Vladimirskoi oblasti) [Reasons for the decline in electoral activity in the constituent entities of the Russian Federation when participating in elections: ways to improve the electoral process (using the example of the Vladimir region)]. *Yuridicheskaya nauka* [Legal Science], 1, pp. 34-38.
- 2. Biktagirov R.T. (2011) Printsipy rossiiskogo izbiratel'nogo protsessa i ikh pravovoe soderzhanie [Principles of the Russian electoral process and their legal content]. *Izbiratel'noe pravo* [Electoral law], 4, pp. 2-9.
- 3. *Chislennost' izbiratelei v Rossii za polgoda sokratilas' na 133 000 chelovek* [The number of voters in Russia has decreased by 133,000 people over the past six months]. Available at: https://www.vedomosti.ru [Accessed 09/09/2023]
- 4. *Distantsionnoe elektronnoe golosovanie* [Remote electronic voting]. Available at: https://vybory-gov.ru/2023/10/18/cifrovoe-golosovanie-v-rossii-i-elektronnye-vyborydistancionnoe-golosovanie/?ysclid=lnvfmkgzx7686371876 [Accessed 09/09/2023]

- 5. Federal'nyi zakon «Ob osnovnykh garantiyakh izbiratel'nykh prav i prava na uchastie v referendume grazhdan Rossiiskoi Federatsii» ot 12.06.2002 № 67-FZ: (poslednyaya redaktsiya) [Federal Law "On Basic Guarantees of Electoral Rights and the Right to Participate in Referendums of Citizens of the Russian Federation" dated June 12, 2002 No. 67-FZ Electronic resource: (latest edition)].
- 6. Goncharov D.V (1996) Politicheskaya apatiya [Political apathy]. *Vvedenie v politologiyu* [Introduction to political science], 16, pp. 52-69.
- 7. *Izbiratel'nyi protsess*. *Stadii i podgotovitel'nye etapy izbiratel'nogo protsessa* [Electoral process. Stages and preparatory stages of the electoral process]. Available at: https://online-edu.ranepa.ru/pluginfile.php/37948/mod_resource/content/4/2020-20_LBE_04_text.pdf?ysclid=lnwsetagj295199991 [Accessed 09/09/2023]
- 8. Khudolei D.M. (2015) Ponyatie izbiratel'nogo protsessa [The concept of the electoral process]. *Vestnik Permskogo universiteta. Yuridicheskie nauki* [Bulletin of Perm University. Legal science], 2 (28), pp. 18-28.
- 9. Konstitutsiya Rossiiskoi Federatsii (prinyata vsenarodnym golosovaniem 12.12.1993 s izmeneniyami, odobrennymi v khode obshcherossiiskogo golosovaniya 01.07.2020) [The Constitution of the Russian Federation (adopted by popular vote on December 12, 1993, with amendments approved during the all-Russian vote on July 1, 2020)].
- 10. Konstitutsiya Rossiiskoi Federatsii: prinyata vsenar. golosovaniem 12.12.1993 (s uchetom popravok, vnesennykh Zakonami RF o popravkakh k Konstitutsii RF ot 30.12.2008 № 6-FKZ, ot 30.12.2008 № 7-FKZ, ot 05.02.2014 № 2-FKZ, ot 21.07.2014 № 11-FKZ) [Constitution of the Russian Federation: adopted by the people. voting on December 12, 1993 (taking into account the amendments introduced by the Laws of the Russian Federation on amendments to the Constitution of the Russian Federation dated December 30, 2008 No. 6-FKZ, dated December 30, 2008 No. 7-FKZ, dated February 5, 2014 No. 2-FKZ, dated July 21, 2014 No. 11 -FKZ)].
- 11. *Konstitutsiya SSSR (v red. Zakonov SSSR ot 01.12.88 № 9853-XI, ot 20.12.89 № 961-I, ot 20.12.89 № 963-I, ot 14.03.90 № 1360-I, ot 26.12.90 № 1861-I)* [Constitution of the USSR (as amended by Laws of the USSR dated 12/01/88 No. 9853-XI, dated 12/20/89 No. 961-I, dated 12/20/89 No. 963-I, dated 03/14/90 No. 1360-I, dated 12/26/90 No. 1861-I)].
- 12. Minnikes I.V. (2004) *Vybory v istorii russkogo gosudarstva IX-XVIII vv. Doct. Dis.* [Elections in the history of the Russian state in the 9th-18th centuries. Doct. Dis.]. Yekaterinburg.
- 13. Myasnikov D.S. (2022) Sotsial'nye media i ikh vliyanie na izbiratel'nyi protsess v Rossii i za rubezhom [Social media and their influence on the electoral process in Russia and abroad]. *Voprosy politologii* [Questions of political science], 12, 9 (85), pp. 3174-3180.
- 14. *Onlain-golosovanie proidet v 25 regionakh, raspolozhennykh v pyati chasovykh poyasakh* [Online voting will take place in 25 regions located in five time zones]. Available at: https://rg.ru/2023/06/07/onlajn-golosovanie-projdet-v-25-regionah-raspolozhennyh-v-piati-chasovyh-poiasah.html?ysclid=lnwuz7dnxe923815235 [Accessed 09/09/2023]
- 15. Ozhidaetsya vmeshatel'stvo inostrannykh spetssluzhb v itogi vyborov v RF-2023 [Foreign intelligence services are expected to interfere in the results of the 2023 Russian elections]. Available at: https://news.rambler.ru [Accessed 09/09/2023]
- 16. *Po itogam EDG 2023 goda* [Based on the results of a single voting day in 2023]. Available at: https://news.rambler.ru [Accessed 09/09/2023]
- 17. Simonova M.M. (2021) Effektivnost' izbiratel'noi sistemy: osnovnye kriterii izmereniya [Efficiency of the electoral system: main measurement criteria]. *Sotsial'no-gumanitarnye znaniya* [Social and humanitarian knowledge], 2, pp. 38-49.
- 18. Svedeniya o chislennosti zaregistrirovannykh v RF i za predelami territorii RF izbiratelei [Information on the number of voters registered in the Russian Federation and outside the territories of the Russian Federation]. Available at: http://www.cikrf.ru [Accessed 09/09/2023]
- 19. *TsIK priznal sostoyavshimisya proshedshie v regionakh Rossii vybory* [The Central Election Commission recognized the elections held in the regions of Russia as valid]. Available at: http://www.tvc.ru/news/show/id/274322 [Accessed 09/09/2023]
- 20. *Vyboram naschitali rekordnuyu yavku* [The elections saw a record turnout]. Available at: https://www.kommersant.ru/doc/6212094 [Accessed 09/09/2023]